

# 泉州粮油信息

【第 394 期】

泉州粮网：[www.qzlw.net](http://www.qzlw.net)  
泉州市粮食行业协会编

二〇二〇年六月三十日

## 【前言】

截至6月15日，全国夏粮收获已到九成。据农业农村部的调查分析，今年夏粮面积稳定、单产提高，丰收已成定局。丰收来之不易，这得益于党中央、国务院的高度重视，各地区各部门共同努力，广大农民和科技人员辛勤劳动，天道酬勤。夏粮丰收，为国家粮食安全奠定坚实的基础。

## 【国家粮食政策】

### 焦点访谈：将饭碗牢牢端在手里

6月12日，国家粮食和物资储备局副局长卢景波在接受中央电视台焦点访谈栏目记者采访时说：“各地方要及早启动收购工作，做到早开门、晚收秤，尽量减少农民排队时间。同时根据疫情防控的需要，采取预约收购，错峰收购，为种粮大户开辟绿色通道等等措施，方便农民售粮，使农民能够卖上舒心粮、放心粮。国家粮食和物资储备局也将适时派出工作组赴粮食的主产区，到收购一线开展督导，协调解决实际困难和问题，坚决守住农民种粮卖得出的底线。”

目前我国粮食安全形势稳中向好，有足够的力量解决好14亿人吃饭的问题。

此外，我国库存充足，稻谷小麦库存均能够满足一年以上的消费需求；粮食加工能力强，能够保证大米、面粉的持续供应；物流配送和应急保障能力强，有完备的粮食应急保障体系和顺畅的供应通道，能够快速把粮食从原粮变为成品粮，把成品粮发送到各个供应终端。

卢景波说：“今年以来，我国粮食市场始终供应充足、价格稳定、运行平稳，从国家层面和各个省份都没有启动粮食应急预案，没有动用中央储备粮，绝大多数的省份也没有动用地方储备粮，可以说粮食供应经受住了一次大战大考，交出了一份比较好的答卷。”

新冠肺炎疫情发生以来，国内大米、面粉价格有涨有跌，但幅度不大，市场运行总体平稳。

来自联合国粮农组织 5 月份的消息表明，目前全球粮食供应充足，发生全球性粮食危机的概率不大，但国际形势复杂多变，全球粮食供应链的风险依然存在。疫情暴发引起的人们对粮食安全的担忧，恰恰印证了我国将饭碗牢牢端在自己手里的重要性。一餐一饭，关乎国家安危、人民幸福。越是面对风险挑战，越要稳住农业。不断提高粮食生产能力、储备能力、流通能力，“中国饭碗”一定会端得更稳、端得更好。

## 【协会动态】

### 开展放心粮油经销店认定工作

泉州市发展和改革委员会、泉州市粮食行业协会《关于开展市级第四批放心粮油经销店认定工作的通知》文件下发到各县（市）区，泉州市粮食行业协会共收到各县（市）区放心粮油经销店的申请表格资料共 32 家，其中 5 家为非会员单位不符合参评要求，其他 27 家单位符合参评要求，按照文件要求整理资料、汇总报表，于 6 月 4 日将相关材料报送市发改委粮储科选定考察单位，并配合粮储科开展实地考察工作。

6 月 11 日至 12 日，市发改委领导郑华江副主任，粮储科李永红科长，

协会秘书长孙伍铭，协会工作人员赖红霞等同志，先后对初步选定的全市 27 家放心粮油经销店开展实地考察工作。

经现场实地考察，对照文件要求，符合“放心粮油经销店”评选要求共 22 家，未能达到放心粮油经销店评选要求共 5 家。

经泉州市粮食行业协会会长常务办公（通讯）会议研究决定，2020 年 6 月 17 日对 22 家符合放心粮油经销店评选要求的申报单位，报市发改委研究同意后，6 月 19 日--6 月 28 日在“泉州粮网”进行评选公示。公示期结束后，6 月 29 日由泉州市粮食行业协会发文认定 22 家申报单位为“泉州市第四批放心粮油经销店”。

## 【国内粮食市场】

### 2020 年 6 月中国农产品供需形势分析

玉米：本月估计，2019/20 年度，中国玉米工业消费 8200 万吨，较上月估计数下调 50 万吨，主要原因是玉米现货价格不断上涨，玉米淀粉、淀粉糖、味精等深加工产品利润减少，企业开工率下滑，玉米原料消耗下降。本月产量、进出口等估计数与上月一致。2020 年临储玉米竞价销售全面启动后，前两周拍卖呈现出高成交、高溢价特征，但随着政策粮持续投放和出库量增加，以及下半年玉米及其替代品进口到港量提升，市场有效供给将逐步增加，预计后期玉米价格将逐步趋稳。近期北方农区大部光温适宜、墒情较好，气象条件总体有利于春玉米出苗生长和夏玉米播种，本月对 2020/21 年度预测数不做调整。

大豆：本月，2020/21 年度大豆生产、消费、贸易和价格维持上月预测不变。国内方面，东北产区大豆春播基本结束，黑龙江省播种面积增加，夏大豆播种即将开始。5 月份以来，东北地区大部气象条件基本适宜，利于大豆春播出苗和幼苗生长。国际方面，南半球大豆收获基本完成；北半球大豆播种进展快于往年同期，且长势良好，预计播种面积和产量

都将大幅增加，全球大豆供给充裕。

食用植物油：本月估计，2019/20 年度，中国食用植物油产量 2643 万吨，较上月估计值下降 39 万吨。中国油菜籽进入集中收获期，受前期气象条件良好影响，单产高于此前预期，产量较上月估计值调增。油菜籽进口需求总体偏弱，年度进口量下调。菜籽油产量调减至 507 万吨。受原料进口增加影响，花生油和葵花籽油产量分别调增 2 万吨和 3 万吨。中国食用植物油进口量 835 万吨，较上月估计值增加 47 万吨。其中，棕榈油、菜籽油和葵花籽油进口量不同程度上调。中国食用植物油消费量保持上月估计值不变。受新冠肺炎疫情在全球蔓延以及国际市场食用植物油消费和贸易总体偏弱影响，本月下调与国际市场关联程度较高的进口豆油和棕榈油价格区间，下调幅度为每吨 100-200 元。国产花生油受原料价格支撑，价格每吨上调 500 元。

## 【省内粮油价格】

据中华粮网 6 月 28 日最新消息，我省粮食批发价情况如下：

1、福建福州	标一早籼米	3500 元/吨（批发价）
2、福建福州	标一中晚籼米	4000 元/吨（批发价）
3、福建福州	中等早籼稻	2600 元/吨（批发价）
4、福建福州	中等中晚籼稻	2820 元/吨（批发价）
5、福建福州	特一面粉	3240 元/吨（出厂价）